

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2022年3月 17 星期四

王寅年二月十五

A13

## 东莞开展“玉兰花开”关爱活动 缓解一线抗疫人员“后顾之忧”

羊城晚报讯 记者王雷报道：为减轻抗疫一线工作人员的家庭负担，确保他们无“后顾之忧”，连日来，东莞市文明办、东莞市妇联等部门联合开展“玉兰花开”关爱抗疫一线人员家庭活动，面向夫妻双方均在抗疫一线的家庭和单亲抗疫家庭提供精准关爱服务，在全社会形成“您在‘前线’，我为您守护‘后方’”的文明氛围。

疫情发生以来，南城街道水濂社区的医生罗文婵火速投身抗击疫情第一线，支援松山湖封控区，截至16日已经3天没回家。家中9岁的孩子是她心中最大的牵挂。她担心孩子一个人在家不会做饭，不会登录网课系统上了不课。

南城街道妇联工作人员接到消息后来到罗文婵的家中，询问孩子近期的生活和防护情况，送上慰问品。了解罗文婵的需求后，妇联工作人员表示每天都会派社工来给孩子送饭，解决孩子的吃饭问题。走访中，孩子表示“好久没见到妈妈了，想给妈妈打个电话”，志愿者立刻帮他拨通了电话，“妈妈，今天志愿者姐姐来给我送饭了，你别担心。”“好！谢谢志愿者们，你也要好好照顾好自己。”

疫情发生后，南城石鼓社区的李劲松在隔离酒店抗疫，她的爱人也在社卫中心支援核酸检测，家中有母亲和高二停课的女儿。南城街道妇联工作人员了解情况后来到李劲松家中，询问了老人家的身体状况、孩子的学习状况，并耐心地为她们进行心理疏导。

3月14日下午，望牛墩镇新时代文明实践中心工作人员接到一线抗疫人员陈小姐来电。陈小姐求助称，因疫情防控工作需要，她被抽调到谢岗镇开展防疫工

作，其小孩就读于望牛墩镇实验小学，因本周学校停课改为上网课，她担心孩子在家不会操作系统，希望得到帮助。在接收到消息后，望牛墩镇妇联立即行动起来，联合镇新时代文明实践中心、镇宣教文体旅游办、教管中心、实验小学一同前往看望慰问了医护人员陈小姐的孩子，为孩子送去了牛奶、学习用品等，并详细了解该学生目前的学习情况和健康状况，并就下一步的课程安排和家长进行交流，共同解决孩子在家学习的问题。

横沥镇妇联积极发动“楼嫂”巾帼志愿者，在全镇各楼盘小区为抗疫一线家庭、居家隔离和“空巢”老人等送上“娘家人”的关心和慰问。镇妇联工作人员了解到，在大朗社区卫生服务中心工作的医生朱清清和盛玖雄，自参与大朗抗疫以来，将仅年5岁和2岁的两个女儿交给了邻居阿姨照顾，夫妻俩已20多天没见女儿。前几天，大女儿给父母打电话表示“自己17号过生日了，爸爸妈妈能回来吗”。镇妇联“楼嫂”为了完成孩子心愿，联系朱清清和盛玖雄给女儿拍摄了庆生视频，并带上了蛋糕、礼物前去为小孩过生日。

据悉，东莞市妇联在3月14日和15日通过问卷调研的形式，动态了解了抗疫一线人员的家庭服务需求。接下来，市、镇妇联将继续联动文明办等部门开展关爱一线抗疫家庭行动，为抗疫家庭提供“巾帼志愿到家服务”“家庭教育云指导”“心理健康云辅导”“防疫知识云宣传”等服务，精准帮助服务困难家庭，特别是孕产妇、留守儿童、失独老人、单亲母亲、身体或智力残疾妇女等特殊困难群体。

### 热饭菜 送到家门口

莞城成立志愿队伍，为抗  
疫工作者做好家庭服务

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员莞城宣报：近日，莞城街道新时代文明实践中心组织妇联、团委、公共服务办、莞城图书馆、莞城美术馆以及8个社区新时代文明实践站等部门成立关爱一线抗疫工作者志愿队伍，为有需要的一线抗疫工作者提供力所能及的关爱服务。

截至目前，莞城街道共接收求助信息6宗。根据求助信息，工作人员迅速协调相关部门提供服务，积极回应一线抗疫工作人员的家庭服务需求。

3月14日23:00时，结束一天大规模核酸检测工作的创业社区创新居民小组组长冯锦笑回到家不久，一阵急促的电话铃声响起：“笑姐，有个紧急工作需要你现在处理。有户居民，夫妻二人都是医护，现在二人都在支援抗疫，家里有两个未成年孩子的孩子，中午没人做饭，你这边需要安排一下，从明天中午开始，每天给两个小朋友送午餐。”冯锦笑了解情况后立即与该医护家庭取得了联系，了解孩子饮食喜好及其他需求后，表示一定全力做好后勤保障工作。

3月15日，社区开始临时封闭管理，创

### 东莞今起小雨至 下周一起气温逐日走低

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：前几天，东莞天气持续晴热。15日还录得30.7℃的高温，令不少东莞市民怀疑“是不是夏天来了”。16日，记者从东莞市气象台获悉，受弱冷空气和高空槽影响，17日夜间-18日阴天到多云，有阵雨，将可能出现今年第一声春雷。此后，从3月21日（周一）起，东莞气温趋于逐日走低，直至3月24日降至14℃，过程降幅达到9℃。

据东莞市气象台消息，截至3月

14日，今年3月东莞市平均气温为21.5℃，较常年（18.2℃）显著偏高3.3℃，为历年同期第三高，近十年第一高，降水量8.6毫米，较常年（29.6毫米）偏少70.9%。森林火险预警从3月9日升级为橙色后，仍在生效中。

不过，这样的森林火险天气马上将要告一段落。“预计17日白天阴天间多云，早晚局部有短时小阵雨。”市气象台16日下午发布消息称，17日夜间-18日受弱冷空气和高空槽影响，阴天到多云，有阵雨；19日天气平

稳，多云间阴天，早晨有轻雾；20日-21日受偏南气流影响，多云到阴天，有阵雨；展望22日-25日，受冷空气影响，有降温降雨过程。根据未来九天天气趋势图显示，从3月21日（周一）起，东莞气温趋于逐日走低，直至3月24日降至14℃，过程降幅达到9℃，日最高气温也降至17℃。

东莞市气象部门提醒市民，森林火险等级较高，请注意森林防火、工业及家居用火安全；天气趋于不稳定，户外防疫工作请注意防雨。

### 客厅变法庭 家中解纠纷

东莞市第三人民法院坚持线上诉讼服务“不打烊”

羊城晚报讯 记者王雷、通讯员钟紫薇报道：“现在开庭！”3月15日下午，东莞市第三人民法院庄乐波法官在自家客厅，对一起交通事故案件进行网上开庭。

这是一个早已确定好开庭日期的普通案件。3月15日，东莞发布通告进一步强化疫情防控措施，全市各级党政机关、国有企事业单位实行居家办公。庄乐波与案件当事人充分沟通后，决定对案件进行网上开庭，书记员也提前对当事人做好了网上开庭指引。

当天，庄乐波在家中简单布置了一下客厅，使其“摇身一变”成为了线上审判庭，他还特地用电视机布置了国徽，增加了临时庭审场所的严肃性。

下午3时，身着法袍的他和书记员、当事人一起出现在屏幕上，这起交通事故案件通过“粤公正”小程序得以准时开庭。宣读完庭审纪律后，他宣布庭审开始，后围绕当事人的诉讼请求开展法庭调查、举证质证等。半个小时后，庭审结束，当事人当场核对庭审笔录，隔着屏幕完成了签名确认操作。庭审全过程圆满顺利完成。

当天，东莞市第三人民法院居家线上开庭的法官并不只庄乐波一人。为了不耽误案件审理，樟木头法庭庭长朱畅接到通知后，便赶紧到办公室将接下来一周的案件材料整理好带回家。当天下午，他在自己家里打开电脑，对一个相邻权纠纷案件进行开庭。庭审中，双方当事人围绕房屋漏水的原因及鉴定结论的合理

据悉，为减少交叉感染和病毒传播，全力满足人民群众司法需求，东莞市第三人民法院在不断加强疫情防控工作基础上，充分运用信息化技术手段，实质化推进非接触式网上办案，坚持线上诉讼服务“不打烊”“不停歇”“不间断”，为当事人提供高效诉讼服务。

3月14至15日，共网上立案292件、网上送达237件、网上开庭79件、网上调解11件、执行网络查控335件，做到疫情防控和审判执行工作两手抓、两不误，为打赢疫情防控阻击战贡献司法智慧和力量。

“东莞好人志愿服务队”为抗疫贡献力量

### “黄马甲”活跃抗疫一线

羊城晚报讯 记者文聪、通讯员邹晓威报道：连日来，东莞市樟木头镇开展大规模核酸检测，全镇上下迅速行动，各行各业工作人员积极投入到抗疫一线，助力疫情防控工作。在“党员红”“医护白”“制服蓝”“志愿青”“迷彩绿”等各色制服工作人员中，还有一支身穿黄色马甲的队伍——“东莞好人志愿服务队”，他们参与抗疫志愿服务，用实际行动贡献“好人力量”，弘扬“好人精神”。

在樟木头镇首信步行街核酸采样点，“东莞好人志愿服务队”的志愿者们身穿写着“新时代文明实践先行者”的黄马甲，手持“保持1米线距离”的告示牌，帮助维持现场秩序，提醒市民保持1米距离，引导市民有序安全接受核酸检测。

志愿者黄秀英是“东莞好人”，也是樟木头镇志愿者协会副会长。多年来，黄秀英一直积极参与各种志愿服务活动。她表示，为了打赢这场没有硝烟的战争，全镇志愿者都在行动，投身到各类型疫情防控志愿活动中，用实际行动弘扬“好人精神”，让“好人”一如既往发挥模范带头作用，成为引领社会各界传播友爱互助、崇德向善的主力军，进一步唱响主旋律、传播正能量。

凤岗各行业志愿者闻令而动

### 携手投身疫情防控工作

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员祝天明报道：千名党员干部下沉12个村（社区）和4个工业园区；再次开展大规模核酸检测工作……连日来，东莞市凤岗镇无数医护人员、志愿者、城管人员等分赴全镇临时核酸采样点开展检测工作，确保做到不漏一户、不落一人。

疫情面前，凤岗全镇各行各业志愿者闻令而动，迅速深入防疫一线，加入到核酸检测服务队伍中来，为全镇疫情防控工作顺利进行默默付出。

身着防护服，手持大喇叭……15日上午，在东莞市凤岗镇玉泉工业区临时核酸检测点，志愿者莫兴其正耐心地检查核对市民粤康码信息，反复提醒群众相关注意事项。

“为了大家的健康，我们会认真去检查每个人的核酸码、健康码以及24小时行程码。”莫兴其

告诉记者，他今年52岁了，但志愿服务的斗志不减，三年来，他参与志愿服务时间超3000小时。自疫情暴发以来，莫兴其更是只要战“疫”有需要，他都会挺身而出。

据了解，当前东莞疫情形势严峻复杂，凤岗镇统战办也积极发挥统战基地平台作用，组织发动镇政协小组、工商联（商会）、新阶联等成员迅速下沉到基层一线，到群众需要的地方开展疫情防控志愿服务，彰显新时代统战力量的“硬核”担当。

记者在凤岗一河两岸大规模核酸采样点看到，来自凤岗镇政协小组、工商联（商会）、新阶联、内地港人联谊会、民革广东都市丽人实业有限公司支部的志愿者坚守一线，他们有的现场维持秩序，有的耐心为群众录入信息生成葵花码，有的引导老人、孕妇、小孩走绿色通道，减少行动不便群众的排队等候时间。

湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 湛晓菖/校对 余燕红

### 低年级练跳绳 高年级学做菜

东莞停课不停教，特色“云课程”护航学生身心健康

羊城晚报讯 记者文聪报道：突如其来的新冠肺炎疫情，暂缓了学生们返校的脚步。连日来，东莞市各学校停课不停教，学生停课不停学，在“云学习”过程中，不少学校还通过制定音乐鉴赏、健身技能等特色线上内容，为学生们的身心健康护航。

根据疫情防控形势和市疫情防控指挥部相关部署，3月14日起，东莞市除普通高中高三寄宿学生外，中小学幼儿园其他年级学生停止线下教学。市教育局快速反应，于3月13日制定印发工作指引，做好相关准备和应对工作。

工作指引要求，幼儿园、小学一二年级不开展线上教育，小学一二年级可布置线下学习任务，适当安排复习或其他教育内容，如居家体育锻炼、课内外阅读、家务劳动等；小学三到六年级、初中、普通高中高一高二、中职学校结合学段特点，灵活采用线上教育和线下居家学习相结合的方式，加强学生在家学习指导及在线答疑辅导。

花样跳绳是寮步镇西溪小学的教学特色。一分钟双摇、个人花样跳绳第四套、间隔交叉跳……即便在居家学习期间，西溪小学也为一至六年级的同学们开设了丰富多彩的体育（健身技能）课程。与此同时，学校还为

同学们开设了“每周一歌”、葫芦丝演奏等音乐学习课程资源，并呼吁高年级学生可制定家人一周食谱，尝试独自做一道菜。

“我们通过网络精准排查，特别是对封控区以及父母双方都是医护工作者、缺乏在线学习设备、家庭确有困难的学生进行一一对接，根据不同情况做好‘一人一策’托底方案，主动为学生提供学习条件。”南城阳光第四小学教导处主任谢佳钰介绍，学校课程里面还安排了音乐鉴赏、名画赏析等增加孩子的审美能力。此外，学校还设置了很多有特色的课程，例如爱国教育、防疫知识科普、劳动教育、综合实践教育等。

在这个特殊时期，孩子们的居家学习心态、心理压力也值得关注。在大朗镇，各中小学每周都会安排线上心理课程，提高师生心理素质和心理健康水平。大朗镇长塘小学一位老师告诉记者，形式多样的线上心理课程能让孩子们参与其中、主动思考，跟着老师一起学习如何发现美好、创造美好，如何通过运动、音乐、倾诉、沟通等多种方式来转移注意力。“学校也在积极参与疫情期间家长亲子关系指引，科学指导家长关注孩子的心理健康，改善亲子关系，缓解疫情期间的焦虑。”

大朗镇中小学每周安排线上心理课程  
受访者供图



### 新一轮大规模核酸检测 见证“茶山速度”

羊城晚报讯 记者文聪、通讯员李焯芝摄影报道：3月16日，东莞市茶山镇开展新一轮大规模核酸检测工作。面对严峻的疫情防控形势，茶山镇广大党员、机关干部、医务人员、公安民警和志愿者闻令而动，冲锋在前，再一次见证“茶山速度”和“茶山温度”。

据了解，茶山镇18个村（社区）为提高采样效率，在总结前几次经验的基础上，各核酸采样点结合实际，对各项流程进行再优化。通过完善分流通道、添加遮阳帐篷、现场打印葵花码等措施，为市民群众提供更加细致的服务。

在京山村核酸采样点，记者见到70岁以上的老人家拿着一张小卡片，就能够

轻松参加核酸采样。这是村委会特地打印的过胶“葵花码”，方便老人家多次使用。邹婆婆还翻出自己口袋里的手机给记者看，她说：“其实我有手机，不过我不太会操作，昨天村小组的组长上门派了专门给老人家做核酸的小卡片给我，很方便。”

京山村党委书记、村委会主任叶惠权告诉记者：“村里已经组织开展了多次大规模核酸检测，我们都有充足的经验。现在每一次都是在细节处调整，尽可能把市民群众的需求想得更细一些，做得更精致一些。”

手机报料：18520686633 广告热线：0769-21668886 发行热线：0769-22493412